
Evanghelia duminicii 
Vindecarea a doi orbi şi a unui mut 

( Matei IX, 27-35) 
 

27. Plecând Iisus de acolo, doi orbi se ţineau după El strigând şi 
zicând: Miluieşte-ne pe noi, Fiule al lui David. 
28. După  ce a intrat în casă, au venit la El orbii şi Iisus i-a 
întrebat: Credeţi că pot să fac Eu aceasta ? Zis-au Lui: Da 
Doamne ! 
29. Atunci s-a atins de ochii lor, zicând: După credinţa voastră, 
fie vouă! 
30. Şi s-au deschis ochii lor. Iar Iisus le-a poruncit cu asprime, 
zicând: Vedeţi, nimeni să nu ştie. 
31. Iar ei, ieşind L-au vestit în tot ţinutul acela. 
32. Şi plecând ei, iată au adus la El un om mut, având demon. 
33. Şi fiind scos demonul, mutul a grăit. Iar mulţimile se 
minunau zicând: Niciodată nu s-a arătat aşa în Israel. 
34. Dar fariseii ziceau: Cu domnul demonilor scoate pe demoni. 
35. Şi Iisus străbătea toate cetăţile şi satele, învăţând în sinagogile 
lor, propovăduind Evanghelia împărăţiei şi vindecând toată boala 
şi toată neputinţa în popor. 

 
 

� Marţi, 1 august este        Începutul Postului  Sfintei Marii 
 
 Postul Adormirii Maicii Domnului reprezintă  
singurul post pe care Ortodoxia îl dedică Maicii Domnului, 
amintind modul în care Maica Domnului s-a pregătit pentru 
mutarea sa la ceruri. Durata postului este de 14 sau 15 zile, de 
1a 1 la 15 august, data sărbătorii, care, atunci când cade 
miercurea sau vinerea dă dezlegare doar la untdelemn, peşte 
şi vin. 
 Asprimea acestui post, fiind dezlegare la peşte doar 
în ziua Schimbării la Faţă (6 august), îl asociază Postului 
Mare, cu singura deosebire că, acum, în sezonul legumelor şi 
al fructelor, este mult mai uşor de ţinut şi chiar indicat pentru 
o cură de vitamine atât de necesară şi pentru sănătatea 
trupului. 
 Sigur, postul alimentar trebuie însoţit în mod 
permanent de cel spiritual pentru a ne putea apropia de 
înţelesul adevărat al postului care nu reprezintă un scop în 
sine, ci un mijloc ce duce la desăvârşirea duhovnicească. 
Pe toată perioada postului Sfintei Marii, în bisericile ortodoxe 
se citesc zilnic sau alternativ Paraclisele Maicii Domnului şi 
acatistele dedicate acesteia. Pentru cei care nu participă la 
rugăciunile publice de peste săptămână, este indicat a include 
Paraclisul Maicii Domnului, mai cu seamă al doilea Paraclis, 
care se găseşte în cărţile de rugăciuni şi în Ceaslov, între 
rugăciunile de dimineaţă şi seară. Astfel, această rugăciune 
devine foarte folositoare, fiind un program duhovnicesc 
pentru cel ce se străduieşte să o şi pună în practică. 
 Sfinţii Părinţi recomandă şi în postul acesta 
spovedania şi împărtăşania, cu dezlegarea duhovnicului.  

 
În pagina 3 a Foii Parohiale, puteţi citi cuvinte mult 
folositoare despre post ale Sfântului Vasile cel Mare. 

Vă dorim tuturor post uşor şi ziditor ! 
 
� În aceeaşi zi, de 1 august este prăznuită  Scoaterea Sfintei Cruci 

 
Semnificaţii ale sărbătorii  puteţi revedea în numărul 
76  al revistei noastre, la rubrica Sinaxarul duminicii. 

 

Întru tine, Părinte, cu 
osârdie s-a mântuit cel 
după chip, căci lăsând 
lumea şi patria ta, ai 
luat Crucea lui Hristos 
şi în valea Iordanului 
te-ai aşezat spre 
nevoinţă. Pentru 

aceasta şi cu îngerii 
acum se bucură, 
Cuvioase Părinte 
Ioane, duhul tău. 

Roagă-te lui Hristos 
Dumnezeu să 

mântuiască sufletele 
noastre. 
Troparul 

Cuviosului, glas 8 
 

 
 

 
 
  În această săptămână, 
                               sâmbătă:  
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Pelerin la locuri şi momente sfinte 

 
Cuviosul Ioan Iacob de la Neamţ, a cărui pomenire o 

săvârşim sâmbătă, 5 august, a ales să urmeze calea vieţii 
monahale, intrând în anul 1933, ca vieţuitor în obştea 
Mănăstirii Neamţ, fiind tuns în monahism la 8 aprilie 1936. 
Sigur, dorind însă o şi mai aspră înfrânare ascetică, se 
îndreaptă, în noiembrie, acelaşi an, spre Ţara Sfântă, 
stabilindu-se la Mănăstirea Sfântul Sava de lângă Betleem. 
Urmează o perioadă de îndelungată ascultare, stăruinţă în 
rugăciune, nevoindu-se 24 de ani în Ţara Sfântă, atât pe Valea 
Iordanului, cât şi în pustiul Hozeva, de unde şi numele sub care 
mai este cunoscut de Cuviosul Ioan Iacob Românul-Hozevitul 
(mai multe referinţe despre viaţa sa puteţi revedea în nr.76, 128 ale 
Foii noastre parohiale, în rubricile Sinaxarul săptâmânii, respectiv 
Sfinţi Români,  pe care le-am abordat) 

Vă prezentăm în cele ce urmează câteva referinţe 
despre importantul aşezământ monahal moldovenesc, 
Mănăstirea Neamţ, în care acest sihastru sfânt al zilelor 
noastre a ales să se iniţieze în tainele vieţii monahale..    

 
Mănăstirea Neamţ 

Este situată la 15 km N-V de Tărgu Neamţ, 
legată printr-un drum asfaltat de şoseaua Târgu Neamţ – 
Poiana Largului. Ansamblul mânăstiresc este amplasat pe 
valea pârâului Nemţişor, în apropiere existând Schitul 
Icoana Veche, Schitul Icoana Nouă, Schitul Procov şi 
schitul Vovidenia. 
 Cea dintâi biserică a fost înălţată de domnitorul 
Petru Muşat, pe locul unui schit vechi din lemn. Este cea 
mai veche şi mai însemnată aşezare monahală din 
Moldova. Actuala biserică, având hramul “În ălţarea 
Domnului”, a fost zidită de Ştefan cel Mare şi Sfânt între 
1495-1497, fiind cea mai mare şi mai expresivă dintre 
ctitoriile sale. Deasupra uşii de intrare în pridvor este 
pisania bisericii, cu următorul cuprins: 
 ,,Doamne Iisuse Hristoase, primeşte acest hram care s-a zidit cu ajutorul Tău întru Slava Sfântă şi Slăvită de la pământ la cer, 
Înălţarea Ta şi Tu sfinte acoperă-ne cu mila Ta, de acum şi până în 
veac. Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a binevoit şi  început şi a zidit acest 
hram pentru Rugăciunea sa şi a doamnei sale Maria şi a fiului său Bogdan şi ai celorlalţi fii ai săi şi s-a desăvârşit la anul 7005 (1497) iar 
al domniei sale patruzeci şi cel dintâi curgător luna lui Noiembrie 14’’ 
 În vremea lui Ilieş Vodă, la 1550, s-a adăugat pe 
la tura de sud a absidei altarului veşmântăria. Cu timpul 
s-au construit în incintă şi două paraclise, în sec. al XIX-
lea, cel din mijlocul laturii sudice a incintei cu hramul 
,,Sfântul Mare Mucenic Gheorghe purtătorul de biruinţă” 
şi altul pe latura de N-V, în secolul al XVIII-lea, cu 
hramul ,,Adormirea Maicii Domnului” În anul 1826 a 
fost construită, din lemn bolniţa din cimitir, care are 
hramul ,,Sfântul Ioan Bogoslov”.  

Tot în secolul al XIX-lea, la circa 40 metri în faţa 
intrării în mănăstire, s-a construit agheazmatarul, de 
formă circulară, care are o cupolă foarte mare în formă de 
bulb. Aici se face sfinţirea apei de Bobotează, la Izvorul 
Tămăduirii şi la hramul bisericii. 
 Biserica mare este construită înspre partea stângă 
(nordică) a patrulaterului de construcţii tip cetate, din 
piatră şi cărămidă, cu etaj, având cerdacuri susţinute de 

stâlpi din piatră la parter şi din lemn la etaj. Această 
construcţie din piatră este cel mai reprezentativ 
monument al arhitecturii moldoveneşti din secolul al XV-
lea, atât ca plan de structură interioară, cât şi ca model de 
decorare a faţadelor. Meşterul care a zidit-o, în mod 
original a alăturat naosului treflat (tipul bisericii Sf. 
Gheorghe din Hârlău), pronaosul cu două cupole (tipul 
bisericii Sf. Ioan din Piatra Neamţ). În gropniţă (zidul din 
nord) este mormântul unchiului lui Ştefan cel Mare, pe 
nume Ştefan, decedat la 16 iulie 1447 şi mormântul 
vestitului stareţ Paisie, mort la 15 noiembrie 1794 (venit 
la Neamţ de la muntele Athos împreună cu 60 ucenici).  
 Decoraţia exterioară a bisericii consacră stilul 
moldovenesc rezultat din îmbinarea elementelor bizantine 
(precum este ceramica smălţuită) şi gotice (precum sunt 
ancandramentele uşilor şi ferestrelor). Faţadele sunt 
ornamentate cu două rânduri de ocniţe sub formă de 
cornişe şi firide în dreptul absidelor. Şirurile de cărămidă 
smălţuită combinate cu romburi şi triunghiuri diferit 
colorate, dau o realizare de o mare valoare artistică. 
 Pictura interioară a bisericii din altar, naos şi 
camera mormintelor aparţine epocii lui Ştefan cel Mare şi 
se caracterizează prin dimensionarea mai amplă a 
panourilor în care sunt incluse scenele, echilibrul clar al 
compoziţiilor, ceea ce face ca pictura să se adapteze în 
mod armonios la proporţiile arhitecturii respective. 
Frescele din pronaos şi pridvor, din timpul domniei lui 
Petru Rareş dovedesc o altă concepţie în dispunerea şi 
dimensionarea panourilor, care se îngustează şi sunt 
diferite ca mărime. Stilul devine naiv, pierzându-şi în 
mare parte funcţia decorativă, trăsături ce caracterizează 
pictura murală din timpul domniei lui Petru Rareş, din 
secolul al XVI-lea. Întreg ansamblul pictural din biserică 
şi cel din gangul turnului clopotniţă a fost repictat, 
culoare peste culoare în 1860. 
 Mănăstirea Neamţ a fost un important centru 
cultural şi artistic. Încă de la începutul existenţei acestui 
aşezământ, s-a înfiinţat o şcoală de caligrafi şi 
miniaturişti de către monahul Gavril Uric, care a scris pe 
pergament, cu remarcabile miniaturi.  

În atmosfera cărturărească de la Neamţ s-au 
format vestiţii cronicari Macarie şi Eftimie, care au scris 
cronicile Ţării Moldovei din vremea lui Alexandru 
Lăpuşneanul şi Petru Rareş. Acum în incinta mânăstirii 
funcţionează Seminarul Teologic al Arhiepiscopiei 
Iaşilor, pentru care în ultimii ani s-a ridicat o frumoasă 
biserică ce poartă hramul Sfântului Ioan Iacob. 
 Mănăstirea deţine o colecţie de artă bisericească, 
alcătuită din obiecte de cult şi icoane, aşezate în cele 
cinci săli ale muzeului. Şi tot aici se află icoana făcătoare 
de minuni a Maicii Domnului, dăruită de împăratul 
bizantin Ioan al VIII-lea Paleologul lui Alexandru cel 
Bun, la începutul secolului al XV-lea. Icoana este 
ferecată în argint şi aur şi împodobită cu pietre preţioase, 
în timpul lui Mihai Sturdza, la 1844-1845. Biblioteca 
mânăstirii este înzestrată cu 18.000 de volume printre 
care manuscrise de mare valoare din sec. XIV-XIX, în 
limbile română, slavonă şi greacă.                    

Anca Mihaela Fasolă 
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Cuvânt despre post 

- Sfântul Vasile cel Mare – 
 

“Unge-ţi capul tău şi spală-ţi faţa ta”. Cuvintele 
acestea ale Scripturii te duc la taine. Cel uns a fost uns, 
cel spălat a fost spălat. Tu îndreaptă această poruncă la 
suflet ! Unge capul cu ungere sfântă, ca să ajungi părtaş 
al lui Hristos şi aşa apropie-te de post. Nu-ţi ascunde faţa 
ca actorii ! Faţa ţi-o ascunzi atunci când vrei să nu-ţi 
dezvălui sufletul. Ţi-o ascunzi cu minciuna ca şi cu un 
voal. Să nu fii actor ! Actorul înfăţişează pe scenă 
persoane străine. Este rob, dar o face pe stăpânul ! Este 
om de rând, şi o face pe împăratul. Tot aşa şi în viaţa 
aceasta. Mulţi oameni teatralizează, ca pe o scenă, viaţa 
lor; una au în inimă, şi alta arată oamenilor. Nu-ţi 
ascunde deci faţa ! Ceea ce eşti, aceea arată-te! Nu lua 
înfăţişare tristă, căutând să fii slăvit pentru că pari 
înfrânat. Facerea de bine trâmbiţată n-are folos, iar postul 
dat în vileag n-are câştig. Că faptele bune, făcute numai 
pentru a fi văzute de oameni, nu-şi duc roadele în veacul 
de apoi, ci iau sfârşit o dată cu laudele lumii. Aleargă 
aşadar cu bucurie la darul postului ! Postul e un dar din 
bătrâni. Nu s-a  învechit, nici n-a îmbătrânit ! E 
întotdeauna nou, e veşnic în floare.  

Legea postului a fost dată în paradis. Adam a 
primit întâia oară porunca de a posti: “Nu mâncaţi din 
pomul cunoştinţei binelui şi răului”  (Facere 2, 17). 
Cuvântul: “Nu mâncaţi!” este o lege a postului şi 
înfrânării. Dacă Eva ar fi postit şi n-ar fi mâncat din pom, 
n-ar fi mai fi avut trebuinţă de postul de acum, că “n-au 
trebuinţă cei sănătoşi de doctori, ci cei bolnavi” (Matei 
9, 12). Ne-am îmbolnăvit prin păcat, să ne vindecăm prin 
pocăinţă ! Iar pocăinţa fără post este neputincioasă. 
Îndreaptă-te dar înaintea lui Dumnezeu prin post. Mai 
mult: chipul în care au trăit primii oameni în rai este o 
imagine a postului, nu numai pentru că, ducând o viaţă 
îngerească, ajunseseră, prin cumpătare, la asemănarea cu 
îngerii, ci şi pentru că nu erau cunoscute locuitorilor 
paradisului toate cele născocite mai târziu de om: nici 
băutul vinului, nici tăiatul animalelor, nici toate cele câte 
tulbură mintea omenească.  

Am să vă spun un gând ce mi-a venit acum în 
minte. Merită să-l cunoaşteţi. Soldaţilor li se măreşte raţia 
de hrană pe măsura eforturilor ce le depun; ostaşilor 
duhovniceşti, cu totul dimpotrivă: cel care are mai puţină 
hrană, acela are mai mare dregătorie. Coiful nostru este 
altul decât coiful soldaţilor; al lor este din aramă, al 
nostru, din nădejdea cea mântuitoare (I Tes. 5, 8); pavăza 
lor este din lemn sau din piele, a noastră, pavăza credinţei 
(Efeseni 6, 16) Noi ne îmbrăcăm cu platoşa dreptăţii 
(Efeseni 6, 14); ei poartă o cămaşă de zale. Avem şi noi o 
sabie cu care ne apărăm, sabia Duhului (Efeseni 6, 17); 
ei, o sabie de fier. Tot aşa, nu acelaşi fel de hrană face 
tăria celor două oştiri; pe noi ne întăresc dogmele 
credinţei, pe soldaţi, îmbuibarea pântecelui.  

Scurgerea anului ne-a adus în pragul acestor zile 
de post mult dorite. Să le primim cu dragoste, ca pe nişte 
doici bătrâne, cu care Biserica ne-a alăptat spre evlavie. 
Când vrei să posteşti, nu te posomorî ca iudeii, ci 

veseleşte-te, după cum scrie la Evanghelie (Matei 
6,16,17). Nu plânge că-i va fi foame pântecelui, ci 
veseleşte-te împreună cu sufletul de desfătările cele 
duhovniceşti. Ştii ce spune apostolul: “Trupul pofteşte 
împotriva duhului, iar duhul împotriva trupului” 
(Galateni 5, 17). Şi pentru că unul se împotriveşte 
celuilalt, să tăiem plăcerile trupului, spre a mări tăria 
sufletului, pentru ca, biruind prin post patimile, să ne 
încununăm cu cununile înfrânării.  

Pregăteşte-te, dar, să fii vrednic de sfinţenia 
postului. Să nu strici înfrânarea cu beţia. Să nu spui: “Să 
mă îmbăt astăzi, pentru că de mâine am cinci zile de 
post!” E un gând rău şi viclean. Beţia din ziua trecută te 
ţine în mâinile ei ca pe un rob; şi nu-ţi va da drumul, că 
are dovezile de nezdruncinat ale robiei tale: mirosul 
vinului, care a rămas în tine ca într-un butoi. Şi nu-ţi va fi 
de nici un folos prima ta zi de post, pentru că în tine sunt 
rămăşiţele beţiei. Când pârga nu-i bună, poţi arunca tot 
rodul. “Beţivii nu vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu”. 
(I Cor. 6, 10). Ce folos ai dacă începi postul cu beţia ? Ce 
folos mai ai de post dacă beţia te alungă din împărăţia lui 
Dumnezeu ? Nu vezi că cei mai iscusiţi maeştri de călărie 
pun la post caii de curse înainte de începerea alergărilor ? 
Tu însă, cu bună ştire, mănânci peste măsură. Cu lăcomia 
ta întreci şi dobitoacele. Cu un stomac încărcat nu poţi 
nici merge, nici dormi. Da, un stomac încărcat cu multe 
mâncăruri nu poate sta liniştit; este silit necontenit să se 
frământe. 

Postul păzeşte pruncii, face curat pe tânăr, umple 
de vrednicie pe bătrân; părul alb, împodobit cu postul, 
este mai vrednic de respect. Postul este pentru femei 
podoaba cea mai potrivită; este frâu pentru oamenii în 
floarea vârstei, talismanul căsniciei, păzitorul fecioriei. 
Aşa sunt binefacerile pe care le aduce postul în fiecare 
casă.  

Ce să mai spunem de înrâurirea pe care o are 
postul asupra vieţii de obşte a creştinilor ? Postul pune 
rânduială între toţi credincioşii: adoarme strigătul, alungă 
cearta, aduce la tăcere înjurăturile. Dascălul nu potoleşte 
atât de repede gălăgia copiilor cum potoleşte postul 
zgomotul. Dacă oamenii ar lua postul ca sfătuitor al 
faptelor lor, n-ar mai fi nici o piedică să domnească pacea 
adâncă în toată lumea; nu s-ar mai răscula pacea adâncă 
în toată lumea; nu s-ar mai răscula popoarele unele 
împotriva altora, nu s-ar mai bate oştirile. Dacă ar domni 
postul, nu s-ar mai făuri arme, n-ar mai fi tribunale, n-ar 
mai fi închisori; pădurile şi pustiurile n-ar mai avea 
tâlhari, oraşele denunţători, iar mările piraţi. Dacă 
oamenii ar fi ucenicii postului, nu s-ar mai fi auzit, 
precum spune Iov, glasul celui care cere birul (Iov, 3, 
18). Dacă postul ar cârmui viaţa noastră, atunci viaţa n-ar 
mai fi atât de plină de plâns şi de tristeţe. Postul i-ar fi 
învăţat pe toţi să se înfrâneze nu numai de la mâncare, 
dar să izgonească şi iubirea de arginţi, lăcomia, precum şi 
orice viciu. Dacă păcatele acestea ar fi fost îndepărtate, n-
ar mai fi fost vreo piedică de a avea pace deplină, de a fi 
lipsiţi de tulburare sufletească.  
 
(Sfântul Vasile cel Mare, Omilii şi cuvântări, Editura Institutului biblic şi 
de misiune al bisericii ortodoxe române, Bucureşti, 2004). 
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Mari personalităţi din Vechiul şi Noul Testament (3) 
 
Luni, 31 iulie, Biserica Ortodoxă îl cinsteşte pe 

Sfântul Iosif din Arimateea. Iudeu influent, membru al 
Sinedriului iudaic, acesta provenea din Arimateea, 
localitate situată la nord-vest de Ierusalim. Funcţia pe 
care o deţinea nu îl împiedica a avea un comportament 
moral ireproşabil, mărturisind în taină adevărurile 
Evangheliei propovăduite de Iisus. Era un aristocrat 
adevărat, bogat şi demn, care milita pentru cei sărmani. 
Există puţine referinţe despre viaţa Sfântului Iosif, între 
altele, se cunoaşte că fiind izgonit de iudei din hotarele 
lor, L-a propovăduit pe Hristos în Britania, unde va şi 
muri. În ciuda acestui fapt, aspectele pe care le putem 
cunoaşte despre el se pot constitui în întemeiate 
argumente pentru a-l considera un model demn de urmat.  
 Ilustrative sunt fragmentele din Evanghelie ce îl 
înfăţişează pe Iosif venind la Pilat pentru a cere trupul 
Lui Iisus, cedând pentru Acesta propriul mormânt, 
cumpărând cele necesare înmormântării (cf. Mc. 15, 42-
46; Mt. 26; 60; In. 19; 39, 40). Suntem chemaţi a reflecta 
la atitudinea Sfântului Iosif din Arimateea, care s-a 
dovedit un fervent cinstitor al Mântuitorului; într-o vreme 
când ceilalţi nu-L cinsteau, când atâta lume s-a lepădat de 
El. Când oamenii L-au condamnat pe Domnul Hristos, 
Iosif din Arimateea a vrut să-I arate cinste Mântuitorului 
înmormântându-L cu cinste. A face dovada mărturisirii 
dreptei credinţe şi în împrejurări în care cei din jur nu 
sunt de acord cu tine. - Câţi dintre noi nu au o jenă şi 
evită să-şi facă cruce când trec pe lângă o biserică şi nu 
se gândesc că Iosif din Arimateea s-a dus la Pilat şi a zis 
să-i îngăduie să înmormânteze pe Cel pe Care, de fapt, 
Pilat l-a condamnat ? Şi, în mod cert nu constituia acesta 
un demers uşor, lipsit de teama amendării şi a efectelor 
negative. Nu era uşor să mergi să spui unuia care L-a 
condamnat pe Domnul Hristos că vrei să-l cinsteşti pe 
Domnul Hristos. Şi totuşi s-a dus şi L-a cinstit pe 
Domnul Hristos.  

Iosif din Arimateea a acţionat cu puterea şi tăria 
pe care numai adevărata credinţă o poate da omului. Deşi 
era bogat şi ar fi putut să plătească pe alţii să acţioneze 
pentru el, astfel încât să nu-şi perecliteze situaţia şi chiar 
viaţa, Iosif a acţionat direct şi fără sfială. Acest 
comportament lăudabil, evidenţiază nu doar curajul său , 
ci ne arată că el a renunţat în public la vechea sa religie.  

În zilele noastre, Biserica reprezintă trupul lui 
Hristos; asemenea lui Iosif din Arimateea putem şi noi să 
ne apropiem de Trup. Este necesar însă a ne ruga stăruitor 
lui Dumnezeu să ne dăruiască tăria şi curajul pentru a 
putea înfrunta şi învinge toate greutăţile acestei lumi, să 
ne lumineze pentru a putea pătrunde dincolo de imaginea 
superficială a realităţii ce ne înconjoară. Reînnoirea 
credinţei, perfecţiunea duhului, fiecare credincios cu 
adevărat credincios, o poate trăi prin participarea la 
Sfânta Liturghie şi celelalte slujbe ale Bisericii, prin 
împărtăşirea cu Sfintele Taine, toate acestea ca 
întruchipare a Împărăţiei lui Dumnezeu ce s-a apropiat, 
este deja printre oameni, în mijlocul şi în interiorul lor.  

Vasilica Onofrei                                 

Spovedania omului lăuntric sau 
Calea ce duce la smerenie 

(continuare din numărul 179) 
  

2. Nu am dragoste pentru aproapele. Căci departe de a 
mă hotărî, potrivit Evangheliei, să-mi pun sufletul pentru 
binele aproapelui, eu nu-mi jertfesc nici măcar cinstea, 
fericirea şi lini ştea în folosul fratelui meu. Dacă l-aş iubi 
ca pe mine însumi, aşa cum porunceşte Evanghelia, 
atunci nenorocirea lui m-ar durea şi pe mine, iar fericirea 
lui m-ar umple şi pe mine de bucurie. Pe câtă vreme, eu, 
după ce ascult cu mult interes povestirile ce privesc 
nenorocirile aproapelui, nu mă întristez, nu-mi frâng 
inima de durere, ci stau nepăsător sau, ceea ce e o crimă 
mai mare, simt parcă o plăcere când aud astfel de 
istorisiri, iar, pe deasupra, nu acopăr cu dragoste faptele 
rele ale aproapelui, ci le răspândesc şi le osândesc. 
Bunăstarea, cinstea şi fericirea lui nu mă înveselesc ca şi 
cum ar fi ale mele proprii ci, ca orice lucru cu desăvârşire 
străin de mine, nu trezesc în sufletul meu nici un 
simţământ de bucurie, ci dimpotrivă, stârnesc în inima 
mea un fel de zavistie sau chiar dispreţ.  
(Mărturisirea unui pelerin, despre lucrarea plină de har a Rugăciunii 
lui Iisus (Pelerinul rus), Editura „Axis Mundi”, Chişinău, 1992, pp.100-
101)                                   (continuare în numărul viitor)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROGRAMUL DUHOVNICESC 
în Postul Adormirii Maicii Domnului Pentru Taina Spovedaniei: 

� Marţea, Miercurea şi Joia:  8.00 - 10.00 şi 18.00 - 
20.00 

� Vinerea: 7.00 –  8.00;  10.00 – 12.00 şi 18.00 – 20.00 
�  Sâmbăta:  18.00– 20.00 
- din considerente canonice temeinice şi pentru a nu afecta desfăşurarea serviciului liturgic, DUMINICA şi în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE NU MAI SPOVEDIM DIMINEAŢA ÎNAINTE DE SFÂNTA LITURGHIE  

 Pentru primirea Tainei Sfintei Împărtăşanii: 
� DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE, la 
Sfânta Liturghie şi nu în afara acesteia. Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul şi Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfintelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinţii Părinţi, adică spre sfârşitul Sfintei Liturghii şi după cuvenita citire a rugăciunilor pentru Împărtăşanie. 


